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REVISTĂ LUNARĂ EDITATA DE MINISTERUL ÎNVĂŢĂMÎNTULUI SI CULTURII 1 9 5 9 
SI DE UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R.P.R. (Anul IV) 

ANUL AUTODEPĂŞIRILOR 
• 

Anul 1959 a intrat in oiaţa omenirii triumfal cum nici un alt an n-a facut-o 
de cìnd omenirea îşi trăieşte multimilenarele ei aspirata spre mai bine. Visurile ei 
cele mai cutezatoare şi nădejdile către care s-a indreptat, cu cele mai aprige efor-
turi, ii apar, in pragul acestui an, realitate posibilă, palpabilă. Comunicatul TASS 
din 2 ianuarie „Cu prioire la lansarea unei racheté cosmice in direcfia lunii" a 
risipit vechiul miraj al spaţiilor astrale şi mitul prăbuşirii bătrînului lcar, pre-
schimbìndu-le in certitudine ; ìn certitudinea forfei de cunoaştere a minţii omului, 
certitudinea puterii omului de a supune şi transforma natura. Ştiinţa omului s-a 
arătat privirilor noastre uluite, ca un act de-a dreptul poetic. Iar poetul, îmbogă(it 
de zestrea marilor cuceriri ale ştiinţei omului de azi, se simte irezistibil chemat 
să cìnte, nu poezia marilor depărtări sau marilor iluzii, ci fata, şi gindul, şi fapta 
actuală a acestui om. A acesiui om care, trimiţînd să se roteasca in nemărginirea 
cerească pianeta artificiata cu fanionul glorios al Uniunii Sovietice, porneşte din 
acest an să înalţe aievea pe pamint ferxeirea cea mult visatu a bunăstării generale 
şi a pacii definitive intre oameni : comunismul. 

Cifrele de control ale dezooltării economiei nationale a U.R.S.S. pe ariii 
1959-1965 — fi dezbaterile ce au urmat la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. in 
legatura cu aceste cifre — x>estesc marelui popor sooietic şi marelui partid al lui 
Lenin trecerea lor in epoca construira efectioe şi rapide a societafii comuniste pe 
şesimea de glob in care trăiesc. Eie vorbesc însă pMduitor şi încurajator şi tuturor 
celorlalte popoare ale lumii, şi in primul rind popoarelor care au izbutit să se rupa 
de lanfurile robiei şi exploatării capitaliste şi, păşind pe drumul indicat de înoă-
ţătura lui Lenin, au intrat — constructoare ale unei vieti noi, libere — in lagărul 
de nebiruit al socialismului. Eie vorbesc poporului nostru muncitor, care in vara 
aceasta va măsura, după scurgerea a 15 ani de la insurecfLa lui din 23 August, 
drumul plin de eroice Şţjj^fj^*iloare înfăptuiri, străbătut, sub conducerea parti-
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dului, cu ajutorul statornic al Uniunii Sovietice, spre socialism. Eie stimulează in 
muncitorul nostru, în ţăranul nostru muncitor, in intelectualul nou, elanurile crea-
toare în opera de construire a socialismului ; ne invaia să înfelegem şi sa prioim 
ca pe o perspective apropiata lumina către care ne îndreaptă cu înţelepciune şi 
cu vigoare partidul, să descifrăm cifrele planului de dezvoltare a economici noastre 
nationale pe acest an, expuse de tovarăşul Glieorghe Gheorghiu-Dej în şedinia 
plenara a C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrfe 1958. Eie ne îndeamnă să trans-
formăm grabnic aceste cifre in realităţi ; sa cintam aceste cifre ca pe nişte motiva 
măreţe poetice. 

*** 

A descoperi izvor de aria in cifrele şi perspectivele deschise de planul de 
dezvoltare al economici noastre pe anul în curs nu este anevoie. Artistul nostru e 
obişnuit să-şi caute izvoarele creafiei sale în freamatul vieţii, în conştiinţa, in cău-
tările, în aflările, în fapta, în lupta şi în izbînda omului, în devenirea lui. Si, în 
fiecare fabrica şi uzină noua, în fiecare gospodărie agricola colectiva noua, în 
fiecare procent cu care e menitâ să crească, fata de anìi trecuti, productìa noastră 
de fonte., de ofel, de cărbune, de gaz metan, de insaturi de bumbac şi Una, de sfecla 
de zahar şi de floarea soarelui, de drumuri şi locuinte, de scoli şi aşezăminte cul
turale, artistul simte în subtext — ca să folosim un termen familiar în tea-
tru — vmta fremătătoare, omul, gîndul şi brafele lui, avìntul lui constructiv. Dar 
mi numai în subtext. întreaga expunere a tovarăşului Gheorgìie Gheorghiu-Dej 
oorbeşte explicit despre omul, pentiu viata mai bună a căruia cată să se împlinească 
prevederile planului ; despre omul în stare sa duca la ìmplinire sarcinile marefe 
ale planului ; despre noua infansare morata şi culturală la care a ajuns pînă azi 
acest om şi către care trebuie sa ajungă, miine, dupa împlinirea planului ; despre 
omul-erou, crescut in spiritul socialismului şi crescìnd odatà cu edificarea socialista. 
„...Aid va Luiora un mare nuraăr de miincitori..." subliniază tovarăşul Gheorgìie 
Gheorghiu-Dej, vorbind despre combinatul chimie de la Borzeşti şi despre oraşul nou 
construit la Onesti pentru cei ce vor munci la combinat. Cuvintele acestea au ru-
sunetul unui vers dintr-un mare poem şi pot fi aşezate drept epigraf la temelia 
marii construct socialiste care cuprinde, zvìcnind de viat^> rnereu mai intens, 
mai plin de inaripare, de la un capat la altul al tàrii, întreaga noastră suflare mun-
citorească. Plimbîndu-ne cu privirile mintii cînd înspre bogătiile subterane, cînd 
înspre curgerea apelor şi bogătiile lor energetice, cînd înspre pădurîle noastre şi 
bogătia lor ce se cere valorificată, cînd înspre lanurile mereu mai mari şi mai multe 
ale gospodăriilor colective, cînd înspre jarul încins al cuptoarelor siderurgice, cînd 
înspre constructible industriale şi culturale ce vor veni sa se adauge acelora care, 
de pe acum, au schimbat în maret fata altadata umila a tării. expunerea tovarăşu-
lui Gheorghiu-Dej vibrează statornic de grija pentru om, de gîndul la creşterea ne-
încetata a bunei lui stari, la creşterea necontenită a orizontului său de gîndire ; la 
transformarea lui într-un om vrednic de epoca socialismului in care s-a nascut, 
în care trăieşte, în care construieşte. 

Acest om născut in anii regimului demo e rat-popular apare ca argument şi 
chezăşie că planul poate fi îndeplinit şi depăşit. Caci acest om nou „âşi pune la 
inimă interesele generaile ale poiporului, se spriijină pe mase, pe iniţiativa înaintată 
a acestora". // ìntìlnim pe acest om — ne arata expunerea — deopotriva in rindul 
cadrelor de conducere, printre ingineri, tehnicieni, muncitqri de rînd, ca şi in ma-
sele tărăneşti „cu energia şi spiritul lor de initiative", ca şi in rindul tineretului 
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muncitor, despre elanul şi spiritul de abnegaţie al căruia, expunerea face de ase-
menea în chip subliniat, menfiune. 

Expunerea vorbeşte explicit şi despre problemele pe care omul acesta urmeaza 
sa le dezlege în munca lui pentru îndeplinirea planului. Despre piedicile pe care e 
chemat su le înlature, despre luptele pe care e chemat să le poarte. Se vorbeşte în 
expunere despre simful de raspundere, despre creşterea calificării şi despre elanul 
constructiv al muncitorilor, inginerilor şi tehnicienilor, care se cer mereu ìncura-
jafi ; despre lupta ìmpotriva spiritului de comoditate ; despre sarcina ridicării nì-
oelului tehnologic al producfiei, pentru micşorarea prefului de cost şi pentru mă-
rirea productivităfii ; despre combaterea rutinei şi conservatorismului, a risipei, 
despre lupta ìmpotriva trîntorilor şi dezorganizatorilor producfiei, ìmpotriva ati-
tudinii înapoiate faţă de muncă, fata de bunul obştesc. 

Se vorbeşte despre necesitatea de a pastra legatura strinse, vndestructibila, 
între partid şi mase, despre sprijinul pe care partidul il afta in mase şi, mai ales, 
despre ìncrederea cu care „oamenii mundi urmeaza partidul, fiind oonviimsi că 
partidul li conduce pe o cale justă, sipre o viaţă îmbelşugată". 

Toate acestea sìnt un şir, neînchemt, de referiri la muncă, la forfa, capacita
tile, problemele, conştiinfa, aspiratale, viitorul omului chemat sa împlinească şi 
sa se bucure de ìmplinirea planului nostru de stat. Eie sìnt ima tot atìtea indicata 
date omului de aria, chemat să cunoască şi să înfeleagă, să urmărească, sa ìnari-
peze munca, să lamureascâ nedumeririle, să slăveasca izbìnzile, sa lumineze ori-
zonturile mereu mai largì ale acestui om, prin opere artistice din ce in ce mai multe, 
mai valonoase. în aceste indicafii, artistul subìnfelege isarcinile ce-i revin in ìmpli
nirea cu succès a planului. De importanfa şi măre(ia acestor sarcini, farà ìndoiala, 
artistul — pictor, compozitor, poet, romancier, dramaturg, actor — e conştient. 
Şi mìndru. Şi bucuros. 

Aceste sarcini nu sìnt, in esenfa lor, noi, pentru omul de aria. Eie apar ìnsci 
azi, mai stimulatoare sub condeiul şi penelul artistului, care — ca ìntreg poporul — 
va sărbători în acest an propria lui înnoire şi creştere. Eie il invita sa se arate mai 
vădit şi mai rodnic in viafa poporului, nu ca o prezenfa contemplatoare ori con-
statatoare, ci ca una care participa activ, care militeaza deopotriva cu poporul 
muncitor pentru socmlism. Subliniem, sarcinile acestea nu sìnt, in esenfa lor, noi. Dar 
eie vorbesc totuşi, mai cu scarna in domeniul teatrului şi al dramaturgiei, despre ne
cesitatea de a oglindi şi anima elanul maselor muncitoare, mai grabnic si mai abun-
dent, mai legat de spiritul şi felurile pe care partidul le-a însămînfat şi le vede 
ìncolfind temeinic în viaţa poporului nostru. 

Producfia dramatică e încă, în cìuda frumoaselor roade de pina acum si in 
ciuda bunelor nădejdi pe care le nutrim, in urma viefii. Teatrele catre care se ìn-
dreapta cu aviditate crescìnda — dar şi cu exigenfă crescìnda — masele munci
toare, nu izbutesc ìnca totdeauna sa fie la înălfimea acestor exigenfe. Alcătuirea 
repertoriilor e ìnca, uneori, tributare ìntìmplarii, ori criteriilor minore,, neprinci-
piale. Munca teatrelor cu autorii, întru sprijinirea şi promovarea dramaturgiei ori
ginale, e ìnca rutinieră, lipsita de pasiune, birocratică. Realizarea artistica a spec-
iacolelor lasă adeseori de dorit. 

Dramaturgia noastră, născută cu sprijinul şi ìndrumarea partidului, a cucerit 
de la Eliberare mari piscuri artistice, de care au putut să dea seama, cu elogii, 
şi spectatorii de peste botare. Art a noastra teatrale realist-socialistă, de asemenea, 
în competifii internationale şi in turnee, s-a clasat de nenumărate ori printre cele 
mai hărăzite. Se simte în momentul de fafa in viafa teatrului o reală framìntare 
catre autodepăşire. Scriitorul de teatru simte necesitatea de a turna bogaiul, gìlgìi-
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torul conţinut de oiaţă noua, care-l întimpină şi-l înconjură, in forme potrioite, la 
înălţimea acestui conţinut, în stare să dea acestui conţinut expresia cea mai puter-
nică, mai emoţionantă, mai productivă. In aceste frămîntări, se înlătură o seamă 
de piedici şi frìne care au întirziat ori dăunai creşterii Untare a dramaturgiei noastre, 
a dramaturgiei construira socialismului. E vorba de ispitele ideologiei şi formelor ar-
iìstice burgheze care şi-au fluturat cìnd şi cìnd aripile duşmane in procesul de creaţie 
al scriitorului ; de momelile spoite diversionist ale reoizionismului cărora scriitorul 
si artistul nostru, daca s-a finut departe de eie, le-a simţit totuşi boarea înecăcfoasă. 
Partidul stă însă aproape de scriitor, de artist. îl ajută să vada limpede, să deose-
bească ce se cuvine cintai, de ceea ce se cuvine hulit. I-a pus la îndemînă concep-
tia despre viaţă şi despre lume, ştiinţa marxist-leninistă. Şi această ştiinfă e şi 
pentru artisti, busolă de orientare şi arma de luptă. 

Lucrări noi, bănuim multe şi de valoare, sìnt in curs de perfectare pe mesele 
dramaturgilor, pe „şantier", cum se zice. Nădăjduim cà eie vor răspunde cu cinste 
sarcinilor pe care partidul le pune dramaturgilor, şi aşteptărilor marelui, noului 
nostru public. Nădăjduim că eie vor marca, la 15 ani de la insurecfia populară din 
23 August, o piatră de hotar care să deosebească o perioada a ìnceputurìlor, de 
perioada maturitafii teatrului nostru realist-socialist. Mai nădăjduim — în spiritul 
acestui triumfal ìnceput de an — că eie vor marca mărturia ca au fost concepute 
şi elaborate sub imboldul şi înariparea nemăsuratelor izbînzi ştiinţifice ale omu-
lui, care a cucerit spaţiul cosmic şi care a deschis perioada de culme in uiafa ome-
nirii, a construira comunismului. 
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